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1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1.1 Основная образовательная программа высшего профессионального образования -  квалификация (степень) «бакалавр», реализуемая Московским государственным академическим художественным институтом имени В. И. Сурикова по направлению подготовки «Архитектура» 270100 (далее – ООП ВПО) представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную МГАХИ им. В. И. Сурикова с учетом потребностей рынка труда, требований федеральных органов исполнительной власти и соответствующих отраслевых требований на основе Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению подготовки «Архитектура» 270100, квалификация (степень) «бакалавр».
ООП ВПО представляет компетентностно-ориентированную основную образовательную программу по направлению подготовки «Архитектура» 270100 (07.03.01), квалификация (степень) «бакалавр», и включает в себя: компетентностную модель выпускника, паспорта и программы формирования у студентов вуза всех обязательных общекультурных и профессиональных компетенций при освоении ООП ВПО; компетентностно-ориентированный учебный план и календарный учебный график; матрицу соответствия компетенций и составных частей ООП ВПО; программы дисциплин; программы практик; программу научно-исследовательской работы; другие программно-методические материалы, обеспечивающие разработку ООП ВПО по направлению подготовки «Архитектура» 270100 (07.03.01), квалификация (степень) «бакалавр».

1.1.2 Термины, определения, обозначения, сокращения
В настоящей основной образовательной программе используются следующие
термины и определения:
вид профессиональной деятельности – методы, способы, приемы, характер
воздействия на объект профессиональной деятельности с целью его изменения, преобразования;
зачетная единица – мера трудоемкости образовательной программы;
компетенция – способность применять знания, умения и личностные качества для успешной деятельности в определенной области;
модуль – совокупность частей учебной дисциплины (курса) или учебных дисциплин (курсов), имеющая определенную логическую завершенность по отношению к установленным целям и результатам воспитания, обучения;
направление подготовки – совокупность образовательных программ различного уровня в одной профессиональной области;
объект профессиональной деятельности – системы, предметы, явления, процессы, на которые направлено воздействие;
область профессиональной деятельности – совокупность объектов профессиональной деятельности в их научном, социальном, экономическом, производственном проявлении;
профиль – направленность основной образовательной программы на конкретный вид и (или) объект профессиональной деятельности;
результаты обучения – усвоенные знания, умения, навыки и освоенные компетенции;
учебный цикл – совокупность дисциплин (модулей) основной образовательной программы, обеспечивающих усвоение знаний, умений и формирование компетенций в соответствующей сфере научной и (или) профессиональной деятельности.
Используются следующие сокращения:
ВПО – высшее профессиональное образование;
ООП ВПО – основная образовательная программа высшего профессионального образования;
ОК – общекультурные компетенции;
ПК – профессиональные компетенции;
УЦ ООП – учебный цикл основной образовательной программы;
ФГОС ВПО – федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования;
ПрООП ВПО – примерная основная образовательная программа высшего профессионального образования.

1.2 Нормативные документы для разработки ООП ВПО
Нормативно-правовую базу разработки ООП ВПО составляют:
-  Федеральный закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ;
- Федеральный государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования (ФГОС   ВПО) по направлению подготовки «Архитектура» - 270100 (квалификация (степень) «бакалавр»), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 20 мая 2010 г. № 546;
- Нормативно-методические документы Минобрнауки России;
- Устав Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный академический художественный институт имени В. И. Сурикова», далее ФГБОУ ВПО «МГАХИ имени В. И. Сурикова»
- Локальные акты ФГБОУ ВПО «МГАХИ имени В. И. Сурикова»






1.3 Общая характеристика ООП ВПО

1.3.1. Социальная роль, цели и задачи ООП ВПО по направлению подготовки «Архитектура» 270100 (07.03.01) квалификация (степень) «бакалавр».
Социальная значимость (миссия) ООП ВПО по направлению подготовки «Архитектура» 270100 (07.03.01) квалификация (степень) «бакалавр», состоит в концептуальном обосновании и моделировании современных условий подготовки высокопрофессиональных специалистов, способных эффективно, с использованием фундаментальных и прикладных знаний и инновационных технологий осуществлять творческую деятельность в сфере формирования комфортной среды жизнедеятельности человека.
Основная цель ООП ВПО по направлению подготовки «Архитектура» 270100  (07.03.01) квалификация (степень) «бакалавр»:  развитие у студентов личностных качеств, формирование общекультурных и профессиональных (проектных, научно-исследовательских, коммуникативных, организационно-управленческих, критико-экспертных, педагогических) компетенций, развитие навыков их реализации в практической деятельности (проектной, научно-исследовательской, коммуникативной, организационно-управленческой, критической, экспертной, педагогической) в соответствии с требованиями ФГОС ВПО по направлению подготовки «Архитектура» 270100 квалификация (степень) «бакалавр».
Основные задачи ООП ВПО:
1. Определяет набор требований к выпускникам по направлению подготовки «Архитектура» 270100 (07.03.01) квалификация (степень) «бакалавр»; регламентирует   последовательность    и   модульность    освоения общекультурных   и профессиональных компетенций посредством рабочего учебного плана;
2. Формирует   информационное   и   учебно-методическое   обеспечение   образовательного процесса;
3. Определяет цели, задачи и содержание учебных дисциплин учебного плана, их место в структуре ООП по направлению и профилю подготовки;
4. Регламентирует критерии и средства оценки аудиторной и самостоятельной работы студентов, качества ее результатов.

1.3.2.	Срок освоения ООП ВПО по направлению подготовки «Архитектура» 270100 (07.03.01) квалификация (степень) «бакалавр».
В соответствии с ФГОС ВПО по направлению подготовки «Архитектура» 270100 квалификация (степень) «бакалавр», срок освоения ООП ВПО составляет - 5 лет.

1.3.3.	Трудоемкость ООП ВПО по направлению подготовки «Архитектура» 270100 (07.03.01) квалификация (степень) «бакалавр».
В соответствии с ФГОС ВПО по направлению подготовки «Архитектура» 270100 квалификация (степень) «бакалавр», трудоемкость за весь период обучения составляет 300 зачетных единиц, включая все виды аудиторной и самостоятельной работы студента, практики и время, отводимое на контроль качества освоения студентом ООП. 
Трудоёмкость ООП ВПО за один год обучения 
− 60 зачётных единиц, 
-  одна зачетная единица соответствует 36 академическим часам.

1.3.4 Профили подготовки по направлению, реализуемые в ФГБОУ ВПО «МГАХИ имени В. И. Сурикова»
• Архитектурное проектирование
Профиль подготовки характеризует направленность основной образовательной программы на конкретный вид и (или) объект профессиональной деятельности в соответствии с требованиями потребителя в условиях формирования клиентурных отношений.
Перечень профилей для подготовки бакалавров по подготовки 270100 (07.03.01)  «Архитектура» в ФГБОУ ВПО «МГАХИ имени В. И. Сурикова» принят решением Учёного совета ФГБОУ ВПО «МГАХИ имени В. И. Сурикова», (протокол № 1 от 30.09.2011).


1.4. Требования к абитуриенту
Абитуриент должен иметь документ государственного образца о среднем (полном) общем образовании или среднем профессиональном образовании.
Согласно перечню направлений подготовки (специальностей), по которым при приеме на обучение могут проводиться дополнительные испытания творческой и (или) профессиональной направленности, утвержденному в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации (приказ Минобрнауки № 21 от 17.01.2014 г., зарегистрированный Министерством юстиции РФ 21.02.2014 г., регистрационный №31399) предусмотрены дополнительные требования к абитуриенту - наличие творческих способностей, проверяемых дополнительными творческими испытаниями.

1.5 Основные пользователи ООП ВПО:
- студенты, ответственные за эффективную реализацию своей учебной деятельности по освоению основной образовательной программы вуза по направлению подготовки;
- профессорско-преподавательский коллектив ФГБОУ ВПО «МГАХИ имени В. И. Сурикова», ответственный за качественную разработку, эффективную реализацию и обновление основной образовательной программы по направлению подготовки «Архитектура» 270100 (07.03.01) квалификация (степень) «бакалавр» с учетом достижений науки, техники и социальной сферы;
- ректор и проректоры, отвечающие в пределах своей компетенции за качество подготовки выпускников;
- объединения специалистов и работодателей в области архитектурной деятельности;
- организации, обеспечивающие разработку примерных основных образовательных программ по поручению уполномоченного федерального органа исполнительной власти;
- органы, обеспечивающие финансирование высшего профессионального образования;
- уполномоченные государственные органы исполнительной власти, осуществляющие аттестацию, аккредитацию и контроль качества в сфере высшего профессионального образования;
- уполномоченные государственные органы исполнительной власти, обеспечивающие контроль над соблюдением законодательства в системе высшего профессионального образования.

2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКА ВУЗА ПО НАПРАВЛЕНИЮ ПОДГОТОВКИ «АРХИТЕКТУРА» 270100 (07.03.01)  (БАКАЛАВРА)

2.1. Область профессиональной деятельности выпускника
Область профессиональной деятельности выпускников включает:
- 	деятельность в сфере материальной и духовной культуры, синтезирующая результаты и средства науки, техники, искусства, ориентированная на создание целостной искусственной материально-пространственной среды для комфортной жизнедеятельности человека и общества, и включающая:
- 	исследование и проектирование (создание, преобразование, сохранение, адаптация, использование) гармоничной, комфортной   и   безопасной   искусственной   среды   и   ее компонентов, контроль реализации проектов;
-	выполнение коммуникативных, посреднических функций в отношениях между заказчиком, строительным подрядчиком, местным сообществом и другими заинтересованными сторонами по формулированию, разъяснению и продвижению проектных решений; 
-	участие   в   управлении   процессом проектирования, организации   деятельности проектной фирмы, администрировании архитектурно-проектной отрасли и процесса создания искусственной среды обитания на местном и региональном уровнях;
-	теоретическое осмысление, критический анализ и оценку предпосылок, методов, результатов и последствий архитектуры как сферы знания и отрасли деятельности, экспертизу проектных решений;
-	 архитектурную педагогику, реализующую цели архитектурного образования.

2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника
Объектами профессиональной деятельности бакалавров являются искусственная материально-пространственная среда жизнедеятельности человека и общества с ее компонентами (населенными местами, городской средой, зданиями, сооружениями и их комплексами с системами жизнеобеспечения, безопасности, ландшафтами) и процессы ее моделирования, создания и использования человеком и обществом.

2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника
Бакалавр по направлению подготовки Архитектура 270100 готовится к следующим видам профессиональной деятельности:
-	проектная;
-	научно-исследовательская;
-	коммуникативная;
-	организационно-управленческая;

2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника
Бакалавр по направлению подготовки «Архитектура» 270100 (07.03.01)   должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности:
проектная деятельность: 
· разработка архитектурных проектов отвечающих основополагающим требованиям, нормативам и законодательству на всех стадиях;
· использование воображения, творческого мышления, инициации новаторских решений и осуществления функции лидера в проектном процессе;
· согласование различных факторы, интеграция разнообразных форм знания и навыков при разработке проектных решений;
· демонстрация пространственного воображения, владение методами моделирования и гармонизации искусственной среды обитания при разработке архитектурных проектов;
· применение   знания   смежных и сопутствующих дисциплин, использование передовых строительных технологий, материалов, конструкций, систем жизнеобеспечения и информационно-компьютерных средств.
научно-исследовательская деятельность:
· сбор информации, поиск проблем, анализ и критическая оценка проделанной работы на всех этапах проектирования и осуществления проекта;
· всеобъемлющий анализ и оценка здания, комплекса зданий или фрагментов искусственной среды обитания, рецензирование проектной работы.
коммуникативная деятельность:
· демонстрация архитектурного замысла, передача и разработка идеи и проектных предложений различными средствами в ходе совместной архитектурной деятельности;
· защита проекта и согласования проектных решений в вышестоящих инстанциях, на публичных слушаниях и в органах экспертизы;
· участие в образовательных программах.
организационно-управленческая деятельность:
· организация проектного процесса, исходя из знания профессионального, делового, финансового и законодательного контекстов, интересов общества, заказчиков и пользователей;
· оказание профессиональных услуг в разных организационных формах на высоком профессиональном уровне;
· координация взаимодействия специалистов смежных профессий в проектном процессе с учетом профессионального разделения труда;
· осуществление авторского надзора за строительством запроектированных объектов;
· повышение квалификации и продолжение образования;

3. КОМПЕТЕНЦИИ ВЫПУСКНИКА ВУЗА КАК СОВОКУПНЫЙ
ОЖИДАЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ ОБРАЗОВАНИЯ ПО ЗАВЕРШЕНИИ
ОСВОЕНИЯ ООП ВПО

3.1. Компетенции выпускника вуза
3.1.1. Компетенции выпускника вуза (бакалавра), предусмотренные
ФГОС 270100 (07.03.01)  Архитектура
Выпускник должен обладать следующими общекультурными компетенциями (ОК):
· владеть культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-1);
· уметь логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь (ОК-2);
· готовностью к кооперации с коллегами, работе в творческом коллективе, знает принципы и методы организации и управления малыми коллективами, знать основы взаимодействия со специалистами смежных областей (ОК-3);
· способностью находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях и готов нести за них ответственность (ОК-4);
· уметь использовать нормативно-правовые документы в своей деятельности (ОК-5);
· стремится к саморазвитию, повышению квалификации и мастерства, умеет ориентироваться в быстроменяющихся условиях (ОК-6);
· уметь критически оценивать свои достоинства и недостатки, наметить пути и выбрать средства развития достоинств и устранения недостатков (ОК-7);
· осознанием социальной значимости своей будущей профессии, наличием высокой мотивации к осуществлению профессиональной деятельности, к повышению уровня профессиональной компетенции (ОК-8);
· использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач (ОК-9);
· способностью анализировать социально значимые проблемы и процессы, понимать роль творческой личности в устойчивом развитии полноценной среды жизнедеятельности и культуры общества (ОК-10);
· использовать основные законы естественнонаучных дисциплин в профессиональной деятельности, применять методы анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования (ОК-11);
· способностью понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества, осознанием опасностей и угроз, возникающих в этом процессе, соблюдением основных требований информационной безопасности, защиты государственной тайны (ОК-12);
· владеть основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, иметь навыки работы с компьютером как средством управления информацией, уметь работать с традиционными и графическими носителями информации (ОК-13);
· способностью работать с информацией в глобальных компьютерных сетях (ОК-14);
· владеть одним из иностранных языков международного общения на уровне, обеспечивающем устные и письменные межличностные и профессиональные коммуникации (ОК-15);
· владеть основными профессиональными знаниями и методами защиты человека от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий (ОК-16);
· готовностью уважительно и бережно относиться к архитектурному и историческому наследию, культурным традициям, терпимо воспринимать социальные и культурные различия (ОК-17);
· способностью понимать и анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы (ОК-18);
· осознанием значения гуманистических ценностей для сохранения и развития современной цивилизации; готовностью принять на себя нравственные обязательства по отношению к природе, обществу, другим людям и к самому себе (ОК-19);
· готовностью к социальному взаимодействию на основе принятых в обществе нравственных и правовых норм, проявлением уважения к людям, терпимости к другим культурам и точкам зрения (ОК-20);
· владеть средствами самостоятельного использования методов физического воспитания и укрепления здоровья, готовностью к достижению должного уровня физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности (ОК-21).
Выпускник должен обладать следующими профессиональными компетенциями (ПК):
проектными:
· способностью разрабатывать архитектурные проекты согласно функциональным, эстетическим, конструктивно-техническим, экономическим и другим основополагающим требованиям, нормативам и законодательству на всех стадиях: от эскизного проекта - до детальной разработки и оценки завершенного проекта согласно критериям проектной программы (ПК-1);
· способностью использовать воображение, мыслить творчески, инициировать новаторские решения и осуществлять функции лидера в проектном процессе (ПК-2);
· способностью взаимно согласовывать различные факторы, интегрировать разнообразные формы знания и навыки при разработке проектных решений, координировать междисциплинарные цели (ПК-3);
· способностью демонстрировать пространственное воображение, развитый художественный вкус, владение методами моделирования и гармонизации искусственной среды обитания при разработке проектов (ПК-4);
· способностью применять знания смежных и сопутствующих дисциплин при разработке проектов, действовать инновационно и технически грамотно при использовании строительных технологий, материалов, конструкций, систем жизнеобеспечения и информационно-компьютерных средств (ПК-5);
научно-исследовательскими:
· способностью собирать информацию, определять проблемы, применять анализ и проводить критическую оценку проделанной работы на всех этапах пред проектными и проектными процессами, и после осуществления проекта в натуре (ПК-6);
· способностью разрабатывать проектные задания путем определения потребностей общества, конкретных заказчиков и пользователей, проводить оценку контекстуальных и функциональных требований к искусственной среде обитания (ПК-7);
· способностью проводить всеобъемлющий анализ и оценку здания, комплекса зданий или фрагментов искусственной среды обитания (ПК-8);
коммуникативными:
· способностью грамотно представлять архитектурный замысел, передавать идеи и проектные предложения, изучать, разрабатывать, формализовать и транслировать их в ходе совместной деятельности средствами устной и письменной речи, макетирования, ручной и компьютерной графики, количественных оценок (ПК-9);
· способностью участвовать в согласовании и защите проектов в вышестоящих инстанциях, на публичных слушаниях и в органах экспертизы (ПК-10);
· способностью транслировать накопленные знания и умения в образовательных программах (ПК-11);
организационно-управленческими:
· способностью участвовать в организации проектного процесса, исходя из знания профессионального, делового, финансового и законодательного контекстов, интересов общества, заказчиков и пользователей (ПК-12);
· способностью оказывать профессиональные услуги в разных организационных формах (ПК-13);
· способностью координировать взаимодействие специалистов смежных профессий в проектном процессе с учетом профессионального разделения труда (ПК-14);
· способностью квалифицированно осуществлять авторский надзор за строительством запроектированных объектов (ПК-15);
· способностью к повышению квалификации и продолжению образования (ПК-16);
критическими и экспертными:
· способностью действовать со знанием исторических и культурных прецедентов в местной и мировой культуре, в смежных сферах пространственных искусств (ПК-17);
· способностью обобщать, анализировать и критически оценивать архитектурные решения отечественной и зарубежной проектно-строительной практики (ПК-18);
педагогическими:
· способностью проводить занятия по архитектуре в общеобразовательных учреждениях, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования, а также участвовать в популяризации архитектуры и архитектурного образования в обществе (ПК-19)

4. ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ООП ВПО

В соответствии с приказом Минобрнауки России от 19.12.2013 N 1367 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры" (зарегистрировано в Минюсте России 24.02.2014 N 31402)

и ФГОС ВПО по направлению подготовки  207100 «Архитектура» содержание  и  организация  образовательного  процесса при реализации данной ООП ВПО регламентируется учебным планом, рабочими программами учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей); другими материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся; программами учебных и производственных практик; календарным учебным графиком, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.
4.1. Программные документы интегрирующего, междисциплинарного и сквозного характера, обеспечивающие целостность компетентностно-ориентированной ООП ВПО
4.1.1.	Паспорта и программы формирования у студентов всех обязательных общекультурных и профессиональных компетенций при освоении ООП ВПО с перечнем аннотаций соответствующих им модулей
Паспорта и программы формирования у студентов всех обязательных общекультурных и профессиональных компетенций при освоении ООП ВПО изложены в форме, соответствующей специфике творческой подготовки специалистов данного направления.
Введены укрупненные компетенции (УК), которые основываются на международном опыте подготовки архитекторов и ориентированы на комплексное обучение студентов-архитекторов. Укрупненные компетенции необходимы для ориентации аналитических знаний, умений и владений на синтетические проектные результаты в соответствие со спецификой творческого архитектурного образования и современной международной архитектурной практикой. (Приложении 1)
4.1.2.	Состав, основное содержание и структурно-логические связи содержания учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей), практик, НИР, входящих в ООП ВПО.
Структурно-логические связи содержания учебных курсов, модулей дисциплин, практик, входящих в ООП ВПО отражены в сводной таблице укрупненных компетенций (Приложение 2).
4.1.3.	Компетентностно-ориентированный учебный план представлен в Приложении 3.
4.1.4.	Календарный учебный график
В календарном учебном графике указана последовательность реализации ООП ВПО по семестрам, курсам, включая теоретическое обучение, практики и НИР, промежуточную и итоговую аттестацию, каникулы.
Календарный учебный график ООП ВПО соответствует требованиям ФГОС в части длительности освоения ООП ВПО студентами очной формы обучения с нормативным сроком обучения.
Длительности освоения каникулярного времени как в летний, так и в зимний
период (общий объем каникулярного времени в учебном году по ФГОС должен составлять 7-10 недель, в т. ч. не менее двух недель в зимний период.
Последовательность реализации  ООП ВПО по годам, включая теоретическое обучение, практики, промежуточные и итоговую аттестации, каникулы определяется вузом самостоятельно в соответствие с таблицей (Приложение 4).
4.1.5.	Сквозная программа промежуточных (поэтапных, по курсам обучения) комплексных   испытаний (аттестаций) студентов   в   вузе   на   соответствие   их подготовки   поэтапным   ожидаемым результатам   образования   компетентностно-ориентированной ООП ВПО
Сквозная программа отражает содержание и организацию нового вида промежуточных комплексных испытаний по завершении каждого курса обучения при освоении компетентностно-ориентированной ООП ВПО (Приложение 5).
4.1.6.	Программа итоговых комплексных испытаний (итоговой государственной аттестации) студентов-выпускников вуза
В программе раскрываются содержание и формы организации всех видов итоговых комплексных испытаний (в рамках итоговой государственной аттестации) студентов-выпускников вуза, позволяющие продемонстрировать сформированность у них (на достаточном уровне) всей совокупности обязательных компетенций (в соответствии с содержанием раздела 3 настоящей структуры ООП ВПО (Приложение 6).
4.2 Учебные планы
4.2.1Учебные планы по профилям подготовки
Учебный план для очной формы обучения по направлению подготовки 270100 (07.03.01)  «Архитектура», профиля подготовки «Архитектурное проектирование» разрабатывается  руководством факультета совместно с учебным отделом ФГОУ ВПО «МГАХИ имени В. И. Сурикова» и  содержит все элементы, нормированные ФГОС ВПО и иными нормативными документами института (дисциплины, виды занятий, виды самостоятельной работы, формы и количество контрольных мероприятий, недельную нагрузку студентов, аудиторную нагрузку и др.).
В учебном плане по профилю подготовки предусмотрено следующее:
- удельный вес занятий, проводимых в интерактивных формах, в целом в учебном процессе составляют 1 – 20%, по профилю 2 – 21% от аудиторных
занятий (по ФГОС они должны составлять не менее 20 процентов аудиторных занятий);
- занятия лекционного типа составляют соответственно 1 – 34%
от аудиторных занятий (по ФГОС они должны составлять не более 40 процентов аудиторных занятий);
- минимальная трудоемкость дисциплины, за исключением дисциплин по выбору обучающихся – 2 зачетные единицы;
- дисциплины, имеющие трудоемкость более 8 зачетных единиц или направленные на изучение одной конкретной области научных, технических знаний или одного объекта профессиональной деятельности, а также на освоение одной или нескольких связанных между собой компетенций объединены в модульные блоки;
- по дисциплинам, трудоемкость которых составляет более трех зачетных единиц, выставляется оценка "отлично", "хорошо", "удовлетворительно";
- дисциплины по выбору студентов составляют 31,8% от объема дисциплин вариативной части ООП ВПО (по ФГОС ООП должна содержать дисциплины по выбору обучающихся в объеме не менее одной трети вариативной части суммарно по циклам Б.1, Б.2 и Б.3);
- объем учебных занятий студентов по всем видам работы включая все виды аудиторной и внеаудиторной учебной работы по освоению ООП и факультативных дисциплин, устанавливаемых вузом дополнительно к ООП и являющихся необязательными для изучения студентами, составляет 53,7 академических часов в неделю;
- объем аудиторных учебных занятий, не включая занятия по физической культуре, в неделю составляет не более 36 часов.
По всем дисциплинам, для которых ФГОС требует наличия лабораторных
и практических занятий, такие формы занятий предусмотрены.
4.2.2 Исходные данные для составления учебных планов
При разработке учебных планов руководствовались следующими требованиями ФГОС к ООП ВПО:
1. ООП ВПО в соответствии с ФГОС предусматривает изучение учебных циклов (УЦ), разделов и дисциплин.
УЦ ООП ВПО:
Б 1 «Гуманитарный, социальный и экономический цикл»;
Б 2 «Математический и естественнонаучный цикл»;
Б 3 «Профессиональный цикл».
Разделы ООП ВПО:
Б 4 «Физическая культура»;
Б 5 «Учебная и производственная практики»;
Б 6 «Итоговая государственная аттестация».
Каждый УЦ имеет базовую (обязательную) и вариативную (профильную) часть.
Базовая (обязательная) часть цикла "Гуманитарный, социальный и экономический цикл" должна предусматривать изучение следующих обязательных дисциплин: "История", "Философия", "Иностранный язык".
Базовая часть математического и естественно-научного цикла предусматривает изучение следующих дисциплин, определенных в ФГОС как обязательные: «Начертательная геометрия», «Строительная механика», «Архитектурная экология», «Архитектурная физика».
Базовая часть профессионального цикла предусматривает изучение обязательных следующих дисциплин: «Методология проектирования», «Композиционное моделирование», «Архитектурное проектирование (I уровень)», «Архитектурные конструкции и теория    конструирования», «Архитектурно-строительные технологии», «Архитектурное материаловедение», «Экономика архитектурных решений и строительства», «Средовые факторы в архитектуре», «Инженерные системы и оборудование в архитектуре», «Безопасность жизнедеятельности и архитектура», «История пространственных искусств (архитектуры, градостроительства,  изобразительных искусств ландшафтной архитектуры, дизайна и др.)», а так же:   «Теория архитектуры  (основы теории архитектурной композиции,  основы теории архитектуры и других пространственных искусств)», «Основы профессиональных коммуникаций (графические, пластические, цифровые,  вербальные и других средства)», «Профессиональная практика (архитектурное  законодательство и нормирование;  архитектурная этика;  архитектурный менеджмент и администрирование)». 
            
 В соответствии с ФГОС ВПО предусмотрен  профиль подготовки «Архитектурное проектирование». 
Вариативная (профильная) часть дает возможность расширения и углубления знаний, умений и навыков, определяемых содержанием базовых (обязательных) дисциплин (модулей), позволяет обучающимся получить с учетом профиля ООП ВПО углубленные знания и навыки для успешной профессиональной деятельности и продолжения профессионального образования в магистратуре.
В учебных планах по профилям подготовки в профессиональный цикл, кроме
обязательных дисциплин включены вариативные, рекомендуемые ФГОС для подготовки по соответствующим профилям.
2. Общее количество недель освоения ООП ВПО при очной форме обучения составляет 300 недель.
3. Одна зачетная единица соответствует 36 академическим часам учебной работы студента.
4. Максимальный объем учебной нагрузки при очной форме обучения, включая все виды аудиторной и внеаудиторной (самостоятельной) учебной работы по освоению ООП ВПО и факультативных дисциплин, устанавливаемых вузом дополнительно к ООП ВПО − 54 часа.
5. Максимальный объем аудиторных учебных занятий в неделю − 36 часов. В указанный объем не входят обязательные аудиторные занятия по физической культуре и факультативным дисциплинам.
6. Объём каникулярного времени в учебном году − от 7 до 10 недель, в том числе не менее 2 недель в зимний период и 8 недель последипломного отпуска.
7. Удельный вес занятий лекционного типа для соответствующих групп студентов − не более 40 % аудиторных занятий.
8. Удельный вес занятий, проводимых в интерактивных формах − не менее 20 % аудиторных занятий.
9. Доля дисциплин по выбору студента − не менее одной трети от вариативной части ООП ВПО суммарно по циклам Б.1, Б.2 и Б.3.
10. Суммарная трудоемкость базовых составляющих УЦ Б.1, Б.2 и Б.3 составляет не более 60% от общей трудоемкости указанных циклов ООП ВПО. Трудоемкость циклов Б.1, Б.2, Б.3 и разделов Б.4, Б.5 включает все виды текущей и промежуточной аттестаций.
13. Раздел «Физическая культура» трудоемкостью 2 зачетные единицы реализуется при очной форме обучения.
14. Курсовые работы (проекты), текущая и промежуточная аттестация (зачеты и экзамены) рассматриваются как вид учебной работы по дисциплине и выполняются в пределах трудоемкости, отводимой на ее изучение.
15. Общая трудоемкость дисциплины не может быть менее двух зачетных единиц (за исключением дисциплин по выбору обучающихся).
16. По дисциплинам, трудоемкость которых составляет более трех зачетных
единиц, должна выставляться оценка ("отлично", "хорошо", "удовлетворительно").

5. РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ООП ВПО

Соблюдены требования к оснащенности   образовательного процесса, создающие необходимые условия для обеспечения реализации основных образовательных программ, которые  включают:
- комплексное оснащение учебного процесса и оборудование учебных помещений;
- учебно-методическое обеспечение учебного процесса;
- материально-техническое оснащение учебного процесса;
- информационное обеспечение учебного процесса.

5.1 Учебно-методическое и информационное обеспечение образовательного процесса при реализации ООП ВПО.

В соответствии с требованиями ФГОС ВПО по направлению подготовки
270100 (07.03.01)   «Архитектура» основная образовательная программа обеспечивается учебно-методической документацией и материалами по всем учебным курсам, дисциплинам (модулям) ООП ВПО. Внеаудиторная работа обучающихся сопровождается методическим обеспечением и обоснованием времени, затрачиваемого на ее выполнение.
Реализация основных образовательных программ обеспечивается доступом каждого обучающегося к базам данных и библиотечным фондам, формируемым по полному перечню дисциплин (модулей) основной образовательной программы. Во время самостоятельной подготовки обучающиеся обеспечены доступом к сети Интернет.
Каждый обучающийся по основной образовательной программе обеспечен не менее чем одним учебным и одним учебно-методическим печатным и (или) электронным изданием по каждой дисциплине профессионального цикла, входящей в образовательную программу (включая электронные базы периодических изданий).
Библиотечный фонд укомплектован печатными и (или) электронными изданиями основной учебной литературы по дисциплинам базовой части всех циклов, изданными за последние 10 лет (для дисциплин базовой части гуманитарного, социального и экономического цикла – за последние 5 лет).
Фонд дополнительной литературы помимо учебной включает официальные справочно-библиографические и периодические издания в расчете 1-2 экземпляра на каждые 100 обучающихся.
Во время обучения студенты и преподаватели знакомятся с выставками индустрии моды, одежды, обуви, аксессуаров, кожгалантерейных изделий и оборудования для легкой промышленности, лучшими предприятиями и организациями, а также регулярное участие в конференциях и семинарах по направлению подготовки.
Учебно-методическое обеспечение образовательного процесса по данному направлению организуется в соответствии с требованиями ФГОС 270100 «Архитектура» и другими документами, в т. ч. локальными.
В библиотеке ФГОУ ВПО «МГАХИ имени В. И. Сурикова» имеется необходимое количество учебников, учебных пособий и современной научной литературы по всем циклам дисциплин действующего учебного плана направлению 270100 (07.03.01) «Архитектура».
Объем и качество библиотечно-информационного обеспечения учебного процесса по направлению 270100 (07.03.01) «Архитектура» в основном соответствует требованиям ФГОС, студенты располагают достаточной материально- технической базой, обеспечивающей учебный процесс и научные исследования, имеют достаточный объем информации, необходимый для выполнения различных видов учебной работы.
Кроме обучающих и контролирующих программ используются информационно-справочные и моделирующие программы. По дисциплинам профессионального цикла образовательной программой предусматривается выполнение курсовых работ и проектов по индивидуальным заданиям. В помощь студентам по всем курсовым работам и проектам разработаны и изданы методические указания.
Студенты имеют возможность осуществлять самоподготовку по изучаемым дисциплинам на основе широкого применения компьютерных технологий.
В распоряжении обучающихся имеется специализированный компьютерный класс, оснащенный современными ПЭВМ, объединенными в единую локальную сеть ФГБОУ ВПО «МГАХИ имени В. И. Сурикова». Это позволяет проводить часть практических занятий с использованием компьютеров, заниматься самоподготовкой.




5.2 Кадровое обеспечение реализации ООП ВПО

Реализация основной образовательной программы высшего профессионального образования -  квалификации (степени) «бакалавр», по направлению подготовки «Архитектура» 270100 (07.03.01) обеспечивается научно-педагогическими кадрами, имеющими базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, и систематически занимающимися научной, научно-методической и (или) практической профессиональной деятельностью.
Доля преподавателей, имеющих ученую степень и (или) ученое звание, в общем числе преподавателей, обеспечивающих образовательный процесс по данной основной образовательной программе, составляет не менее 50 процентов, ученую степень доктора наук и (или) ученое звание профессора имеют не менее пяти процентов преподавателей.
К преподавателям с учеными степенями и (или) учеными званиями приравниваются лица без ученых степеней и званий, имеющие государственные почетные звания, лауреаты международных и всероссийских конкурсов, лауреаты государственных премий в соответствующей профессиональной сфере, действительные и почетные члены, члены-корреспонденты и советники Российской академии архитектуры и строительных наук, Российской академии художеств, члены Союза архитекторов, члены Союза художников, члены Союза дизайнеров, авторы научных монографий и крупных реализованных архитектурных проектов.
 Преподаватели профессионального цикла имеют базовое образование и (или) ученую степень, соответствующие профилю преподаваемой дисциплины. Не менее 50 процентов преподавателей (в приведенных к целочисленным значениям ставок), обеспечивающих учебный процесс по профессиональному циклу, имеют ученые степени. К образовательному процессу привлечено не менее пяти процентов преподавателей из числа действующих руководителей и работников профильных организаций, предприятий и учреждений. При реализации основной образовательной программы высшего профессионального образования -  квалификации (степени) «бакалавр» соотношение "преподаватель" - "обучающийся" составляет 1:4 с учетом того, что специальности архитектура и дизайн отнесены к группе творческих специальностей.
До 10 процентов от общего числа должностей для преподавателей, имеющих ученую степень и (или) ученое звание может быть замещено преподавателями, имеющими стаж практической работы по данному направлению на должностях руководителей или ведущих специалистов более пяти последних лет.
 На данный момент имеют ученое звание «профессор», 4 человека,  12 человек имеют ученое звание «доцент», 1 человек профессорско-преподавательского состава  является действительным членом  РАХ, 1 человек имеет звание члена-корреспондента РАХ, 2  человека – Народные  художниками России.
 5.3 Основные материально-технические условия для реализации
образовательного процесса в вузе в соответствии с ООП ВПО
Высшее учебное заведение располагает материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, лабораторной, практической и научно-исследовательской работы обучающихся, предусмотренных учебным планом вуза и соответствующей действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам.
Минимально необходимый для реализации бакалаврской программы перечень материально-технического обеспечения включает в себя:
специально оборудованные учебные помещения: лаборатории строительных материалов; проектные студии; компьютерные лаборатории и классы; макетные мастерские; залы и студии для художественно-графических, пластических и живописных занятий; выставочные залы.
Площадь библиотеки составляет 462 м2 и включает в себя читальный зал, электронный читальный зал, абонемент и фонды библиотеки.
При использовании электронных изданий вуз обеспечивает каждого обучающегося во время самостоятельной подготовки рабочим местом в компьютерном классе с выходом в Интернет в соответствии с объемом изучаемых дисциплин. Обеспечен 100 % выход в Интернет.
Вуз обеспечен необходимым комплектом лицензионного программного обеспечения.
Материально-техническая база в ФГБОУ ВПО «МГАХИ имени В. И. Сурикова» укомплектована типовым оборудованием необходимым для реализации образовательной программы по направлению по направлению подготовки «Архитектура» 270100 (07.03.01).
Образовательный процесс проходит в учебных аудиториях для проведения лекционных, практических (семинарских) занятий, лабораторных практикумов. Общая площадь, приходящаяся на одного обучающегося – 13,7 м2.
В процессе подготовки специалистов по направлению подготовки «Архитектура» 270100 (07.03.01) факультет архитектуры имеет достаточную оснащенность специализированным и лабораторным оборудованием.

6. ХАРАКТЕРИСТИКИ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЙ СРЕДЫ
ВУЗА, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЕ РАЗВИТИЕ ОБЩЕКУЛЬТУРНЫХ
КОМПЕТЕНЦИЙ СТУДЕНТОВ

В процессе воспитания обучающихся решаются следующие основные задачи:
- формирование культурного человека, специалиста, гражданина;
- формирование культурных норм и установок студентов;
- формирование здорового образа жизни;
- создание условий для творческой и профессиональной самореализации личности студента;
- пропаганда ценностей физической культуры и здорового образа жизни;
- организация научно-исследовательской работы студентов во вне учебного времени;
- профилактика правонарушений, наркомании и ВИЧ-инфекции среди студентов;
- информационное обеспечение студентов;
- создание системы морального и материального стимулирования преподавателей и студентов, активно участвующих в организации вне учебной работы;
- организация культурно-массовых, спортивных, научных мероприятий;
- поддержка и развитие студенческой прессы и телевидения.

7. НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СИСТЕМЫ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ СТУДЕНТАМИ ООП ВПО.

В соответствии с ФГОС ВПО оценка качества освоения студентами основных образовательных программ включает текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую государственную аттестацию студентов.
Нормативно-методическое обеспечение текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации студентов по ООП ВПО осуществляется в соответствии с действующим «Положением о порядке проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по программам высшего образования в МГАХИ им В.И. Сурикова».

7.1 Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля
успеваемости и промежуточной аттестации
Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация студентов в ФГБОУ ВПО «МГАХИ имени В. И. Сурикова» регламентируется действующим внутри вузовским Положением о проведении текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации студентов.
В соответствии с требованиями ФГОС ВПО основная образовательная программа обеспечена фондом оценочных средств  для проведения текущего, промежуточного и итогового контроля. Фонд включает типовые задания (расчетные, расчётно-графические и т.д.), контрольные работы, задания в тестовой форме, вопросы к экзаменам и зачётам, а также иные контрольные материалы. Фонды оценочных средств представлены в учебно-методических комплексах дисциплин.



7.2 Итоговая государственная аттестация студентов-выпускников
Итоговая государственная аттестация по направлению подготовки «Архитектура» 270100 (07.03.01) -  квалификация (степень) «бакалавр», включает защиту выпускной квалификационной работы (ВКР) и государственный экзамен. Государственный экзамен проводится в виде итогового междисциплинарного экзамена – «Архитектура». Проведение итоговой государственной аттестации регламентируется действующим «Положением об итоговой государственной аттестации выпускников ФГОУ ВПО МГАХИ имени В. И. Сурикова», а также данным ФГОС ВПО в части требований к результатам освоения основной образовательной программы.

8. ДРУГИЕ НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ДОКУМЕНТЫ И
МАТЕРИАЛЫ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЕ КАЧЕСТВО
ПОДГОТОВКИ СТУДЕНТОВ

Качество подготовки по ООП ВПО регламентируется и обеспечивается следующими нормативно-методическими документами и материалами (кроме указанных в других разделах настоящего документа):
1.	Положение о проведении текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации студентов;
2. 	Положение об итоговой государственной аттестации выпускников ФГОУ ВПО МГАХИ имени В. И. Сурикова;
3. 	Положение о кафедре;
4. 	Положение об организации и осуществлении образовательной деятельности в МГАХИ им. В.И. Сурикова;

9. РЕГЛАМЕНТ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПЕРИОДИЧЕСКОГО
ОБНОВЛЕНИЯ ООП ВПО

Подлежат пересмотру, обновлению и утверждению следующие документы ООП ВПО в сроки:
1. Ежегодно подлежат корректировке,  в соответствие с положением об ООП ВПО ФГБОУ ВПО «МГАХИ имени В. И. Сурикова», обновлению и принятию на Ученом совете ФГОУ ВПО «МГАХИ имени В. И. Сурикова» следующие документы:
- ООП в целом;
- профили подготовки;
- рабочие планы по профилям;
- программа итоговой государственной аттестации.
2. Ежегодно подлежат корректировке и принятию на Ученом совете ФГОУ ВПО  «МГАХИ имени В. И. Сурикова» годовые календарные графики учебного процесса.
3. Ежегодно подлежат пересмотру и утверждению на соответствующих кафедрах следующие документы:
- рабочие программы дисциплин;
- УМКД;
- программы текущей и промежуточной аттестации и диагностические средства (экзаменационные билеты, тесты, комплексные контрольные задания и др.) по всем дисциплинам направления подготовки;
- программы учебной и производственной практик (сквозная программа практик);
- договора о сотрудничестве с профильными предприятиями.
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