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ПЕРЕКРЕСТОК МИРОВ. АРКАИМ
Музей-заповедник «Коломенское» впервые в Москве показывает уникальные археологические артефакты из памятников бронзового века, самый знаменитый из которых – Аркаим – был открыт в Южно-Уральских степях 35 лет назад.

Аркаим – ровесник английскому Стоунхенджу и египетским пирамидам. Это укрепленное поселение эпохи средней бронзы XXI-XVII веков до н. э. было открыто археологической экспедицией Челябинского государственного университета в 1987 году. 

Земли, на которых велись раскопки предназначались для затопления при строительстве Большекараганского водохранилища. Но благодаря усилиям уральских археологов, при поддержке директора Государственного Эрмитажа, академика Бориса Пиотровского, председателя Президиума Уральского отделения АН СССР, академика Геннадия Месяца было принято решение о сохранении памятника. В настоящий момент заповедник «Аркаим» является одним из известнейших мест Урала.

Бронзовый век, в том числе и «аркаимский» период, во многом задал векторы развития человечества в том виде, в котором мы наблюдаем его сегодня: технологические специализации и новации, масштабные архитектурные сооружения, социальные трансформации, развитие коммуникаций и всеобщие урбанизация и глобализация. 

Аркаим представляет собой поселение, созданное по единому архитектурному проекту, окруженное мощными оборонительными сооружениями – стеной и рвом. При поселении расположен могильник, где хоронили его жителей. Население Аркаима насчитывало по разным оценкам до 2,5 тысяч человек, которых антропологи относят к европеоидному антропологическому типу. Это одно из поселений, так называемой «Страны городов», в которую входят более 20 укрепленных поселений и сопутствующих им некрополей.

С большим успехом выставка «Аркаим. Страна городов» была показана во Франции в 2010-2011 году и в Казани в 2013 году. В 2022 году Московский государственный объединенный музей-заповедник принимает археологическую экспозицию на своей территории. На первый взгляд, между Аркаимом и Коломенским нет ничего общего, но это не так.

Одна из самых крупных археологических коллекций страны хранится именно в музее-заповеднике «Коломенское». Она насчитывает около сотни тысяч музейных предметов, которые, в основном, рассказывают о так называемой «Дьяковской культуре». Поэтому выставка «Перекресток миров. Аркаим» станет своеобразным «диалогом» двух культур.

Еще одной из точек соприкосновения стало такое определение, как «место силы» или культовое место, в котором, по мнению представителей соответствующих движений, имеется «особая энергетика». Часто «места силы» появляются после привлечения к ним общественного внимания специалистами – археологами, этнографами или историками, предположившими или установившими его связь с поклонением в древности. Например, внимание к валунам в музее-заповеднике «Коломенское» привлек историк А. С. Чигрин, работавший в музее экскурсоводом и делившийся с посетителями своими гипотезами, а Аркаим стал «местом силы» благодаря археологам, связавшим его с ариями (древними иранцами).

Основными участниками выставки стали музеи Южного Урала. Шесть музейных собраний встретятся в выставочном зале «Подклет» Дворца царя Алексея Михайловича. В экспозиции будут представлены 656 экспонатов, в том числе и последние археологические находки. Изделия из металла, кости, камня, ювелирные украшения из бронзы и золота, керамические изделия, антропологические портреты, реконструкции одежды, макеты жилищ. Посетители смогут узнать о религиозных представлениях древних аркаимцев, хозяйственном укладе и домашнем быте, познакомиться с древними технологиями. Выставка дополнена уникальными документальными материалами, предоставленными ГА РФ, а также фотографиями, полевыми журналами и археологическими инструментами. Также в экспозиции будут представлены работы современных художников и дизайнеров Южного Урала, для которых Аркаим стал источником вдохновения.
	5 июля – 11 сентября 2022 г.

вт-чт, вс: 10:00–18:00,
пт, сб: 10:00–20:00,
понедельник выходной
	Дворец царя Алексея Михайловича,

Подклет
Проспект Андропова, д. 39, стр. 69,

метро Каширская


Пресс-служба МГОМЗ «Коломенское – Измайлово»

prkolomenskoe@mgomz.ru, +7 (499) 615-51-96
