МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ 
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ХЕРСОНСКОЙ ОБЛАСТИ
«ХЕРСОНСКИЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Дорогие друзья!

Приглашаем вас принять участие в I Всероссийском арт-пленэре молодых художников и фотографов «Стрелка-Арт», который состоится 12-16 сентября 2023 г. в г. Геническе Херсонской области.
Во время пленэра студенты и преподаватели творческих направлений учебных заведений России будут работать на разных локациях Херсонщины. Во время пленэра состоятся мастер-классы профессиональных художников и фотографов России. Финальным аккордом пленэра станет коллективная выставка-отчет, состоящая из лучших работ, созданных во время его проведения.
Пленэр – важная составная часть учебного процесса, продолжение учебного процесса по академическим дисциплинам. В результате работы на пленэре появляется вдохновение, созревают замыслы композиций, необходимые для дальнейшего творчества. На пленэре студенты учатся изображать окружающую действительность, передавая при этом световоздушную перспективу и естественную освещенность, что связано с глубоким изучением натуры. Также студенты изучают объекты живой природы, особенности работы над пейзажем; познают способы передачи большого пространства, движущейся и постоянно меняющейся натуры, равновесия, плановости. При работе с фотографией студенты дополнительно учатся натурной съемке с участием моделей, проработке образных портретов в соответствии со средой. 
Цели арт-пленэра: 
– налаживание творческих связей с различными учебными заведениями России, связанными с трансформацией и развитием новых регионов РФ; 
– зарождение и развитие пленэрного движения в Херсонской области, позиционирование его в международном и всероссийском культурном пространстве;
– создание благоприятной среды для творчества, общения и обмена опытом творческой молодежи, роста профессионального мастерства молодых художников и фотографов;
– воспитание экологического отношения к окружающей среде.
– воспитание уважительного отношения к архитектурному и историческому наследию региона. 
Задачи арт-пленэра:
– организация обмена опытом, развитие сотрудничества в области профессионального изобразительного и визуального  искусства;
– организация итоговой выставки по итогам Арт-пленэра;
– издание каталога выставки по результатам пленэра.
Направления арт-пленэра:
– живопись, рисунок, графика.
– фотография.
Участники пленэра должны иметь при себе соответствующие материалы и инструменты для творческого процесса:
– для живописи, графики, рисунка (краски: акварель, гуашь, акрил или масло; бумагу, картон или холст; кисти; графические материалы и т.д.).
– для фотографии (фототехнику, необходимую для выполнения соответствующих задач).
Условия участия:
Все желающие принять участие в пленэре должны оформить заявку до 25 августа 2023 г. по ссылке https://forms.yandex.ru/u/64b5523f84227c0e5980151b/ 
Данные, отправляемые в заявке необходимы для формирования документов (сертификатов, ярлыков выставки, каталога пленэра), корректной организации. заполняя анкету, авторы дают своё согласие на обработку персональных данных. 
Все интересующие вопросы участники могут задать на адрес электронной почты Оргкомитета: plener-htu@yandex.ru или ответственному координатору арт-пленэра. 
Вопросами организации и технического обеспечения арт-пленэра занимается Организатор, формирующий при необходимости рабочие группы по отдельным направлениям работы.
Проживание и питание осуществляется за счет участников. 
Организатор обеспечивает информационное сопровождение деятельности пленэра.
[bookmark: _Hlk128987856]
Определение призеров:
Все участники получают дипломы участников и каталог выставки (после проведения пленэра и выставки).
Победителей пленэра оценивает Жюри.
Лауреаты I, II и III степени в каждой номинации будут награждены Дипломами лауреата и памятными подарками.
Конкурсные работы победителей будут размещены на сайте университета. По окончании пленэра будет организована итоговая выставка лучших работ участников пленэра.

Учредители, организаторы:
Учредителем и организатором арт-пленэра является Херсонский технический университет.




Ответственный координатор
Бондарь Екатарина Юрьевна 
тел.: +79902493244
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